havo en vwo 3 Extra opgaven serie- en parallel schakelingen


De volgende grootheden met symbool en eenheden met symbool moet je leren.
Grootheden met een * worden later behandeld.
	grootheid en symbool
	eenheid en symbool

	spanning
	U
	Volt
	V

	stroomsterkte
	I
	Ampère
	A

	weerstand
	R (van het Engelse Resistance)
	Ohm
	Ω

	*vermogen
	*
	*
	*

	*energie
	*
	*
	*

	*tijd
	*
	*
	*


De volgende formules uit je Basis-BINAS (zie it’s learning) moet je kunnen gebruiken.

Ohm
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*vermogen elektrische stroom
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*energie elektrische stroom
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stroomsterkte bij:



serieschakeling:
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parallelschakeling
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spanning bij:

serieschakeling:
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parallelschakeling
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vervangingsweerstand bij:

serieschakeling
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parallelschakeling
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Opgaven -------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1.
Je hebt twee weerstand R1 = 100 Ω en R2 = 100 Ω.


a.
Bereken de totale weerstand als deze twee weerstanden in serie zijn geschakeld.


b.
Bereken de totale weerstand als deze twee weerstanden parallel zijn geschakeld.

2.
Je hebt drie weerstanden R1 = 50 Ω, R2 = 100 Ω en R3 = 150 Ω.


Bereken de totale weerstand als deze weerstanden zijn geschakeld volgens de


schakelingen in figuur 2a t/m 2d.
3.
Bekijk de schakeling van figuur 3 met twee weerstanden.


R1 heeft een waarde van 12 Ω en de totale weerstand van


deze schakeling is gelijk aan 4 Ω.


Bereken de waarde van weerstand R2.

4.
In figuur 4 zie je een parallelschakeling van twee


weerstanden: R1 = 10 Ω en R2 = 40 Ω.




Door de stroommeter gaat een stroom van 0,25 A. 


a.
Bereken hoe groot de spanning van de spanningsbron is.


b.
Bereken hoe groot de stroomsterkte door elk van beide


weerstanden is.

5.
In figuur 5 zie je een serieschakeling van


twee weerstanden en een spanningsbron.


De spanning van de spanningsbron is 30 V.


De weerstand R1 = 100 Ω en weerstand R2 = 200 Ω.


a.
Bereken de totale weerstand van de stroomkring.


b.
Bereken de stroomsterkte door de stroomkring.


c.
Bereken de spanning over de weerstanden R1 en R2.


6.
In figuur 6 zie je een parallelschakeling van 


twee weerstanden en een spanningsbron.


De spanning van de spanningsbron is 30 V.


De weerstand R1 = 200 Ω en weerstand R2 = 300 Ω.


a.
Bereken de totale weerstand van de stroomkring.


b.
Bereken de stroomsterkte vanuit de spanningsbron.


c.
Bereken de stroomsterkte door elk van de weerstanden R1 en R2.


7.
In figuur 7 zie je een serieschakeling van twee

weerstanden R1 en R2.


Verder zijn er drie spanningsmeters, een


stroommeter en een spanningsbron opgenomen.

De spanning van de spanningsbron is 12 V en de spanning over R1 is 10 V.


De stroommeter geeft 0,2 A aan.


a.
Bereken de grootte van de weerstanden R1 en R2 door  gebruik te maken van de wet


van Ohm.


b.
Bereken de grootte van de totale weerstand van de schakeling door gebruik te maken 



van de wet van Ohm.


c.
Bereken de grootte van de totale weerstand met behulp van de serieformule.

8.
In figuur 8 zie je een parallelschakeling van twee

weerstanden R1 en R2. Verder zijn er drie stroommeters 


(A), een spanningsmeter (V) en een spanningsbron

opgenomen. De spanning van de spanningsbron is 6 V.


Door R1 gaat 0,4 A en door R2  gaat 0,2 A. 


a.
Bereken de grootte van de weerstanden R1 en R2 door



gebruik te maken van de wet van Ohm.

b.
Bereken de grootte van de totale weerstand van de schakeling door gebruik te maken van de wet van Ohm.


c.
Bereken de grootte van de totale weerstand met behulp van de parallel-formule.

9.
Lampjes L1 (6V; 0,5 A) en L2 (6V; 0,05 A) zijn parallel geschakeld. In de schakeling is ook 
een weerstand van 20 Ω opgenomen. De spanningsbron is ingesteld op 17 V zodat de lampjes goed branden.


a.
Leg uit hoe groot de stroomsterkte in de weerstand is.


b.
Bereken de spanning over de weerstand R1.


c.
Welk van de meters zijn stroommeters en welke spanningsmeters?


d.
Geef voor elk van de meters 1 t/m 8 aan hoeveel ze aanwijzen.


10. In figuur 11 zie je een gemengde schakeling 


van drie weerstanden R1, R2 en R3. 


Verder zijn er drie stroommeters en twee spanningsmeters


opgenomen. Voor de weerstanden geldt: R1 = 150 Ω, 


R2 = 100 Ω en R3 = 40 Ω.


De spanningsbron heeft een spanning van 50 V.


a.
Bereken de stroomsterkte die elk van de drie

stroommeters aangeeft. (Hint: Bereken eerst de totale
 weerstand van de schakeling)


b.
Bereken de spanning die elk van de twee spanningsmeters aangeeft.

11. In figuur 11 zie je een gemengde schakeling van 6


weerstanden R1 t/m R6.


Voor deze weerstanden geldt: R1 = 50 Ω, R2 = 30 Ω,


R3 = 60 Ω, R4 = 15 Ω, R5 = 30 Ω en R6 = 40 Ω.


Bereken de totale weerstand tussen de punten A en B.

12.
Bekijk de schakeling van figuur 12.



Gegeven is dat R1 = 100 Ω, R2 = 100 Ω, 



R3 = 50 Ω, R4 = 50 Ω en R5 = 50 Ω.


Bereken de totale weerstand tussen de punten A en B.
-----//-----
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